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ÚVOD

Vybrané kapitoly mechaniky kontinua uvedené v tejto práci vznikal i v rokoch 2009 až 2 017 
ako rozširujúce dopl nky  monografií [1] a [2] na internetovej stránke mkp-fem.sk. Boli tvorené 

ako samostatné časti najprv z oblasti geometricky a fyzikálne nelineárnych úloh telesa z 
poddajného materiálu potom z oblasti prúdenia tekutín, z prenosu tepla, elektro-magnetizmu, 

kontaktu telies a akustiky. Nakoľko sa vo všekých týchto prípadoch vyšetruje spojité kontinuum 

metódami mechaniky kontinua [3], dochádzalo pri náraste počtu kapitol  buď k opakovaniu 

metód, vzťahov i rovníc, alebo k potrebe častého odvolávania sa na predchádzajúce časti. 

Nakoniec z tohto vyplynula potreba spojiť tento materiál  do jedného  celku a sprístupniť ho 

záujemcom tým najjednoduchším spôsobom – vo forme e-knihy. 

Lineárne úlohy mechaniky možno pomocou komerčných výpočtových softvérov 

(univerzálnych programových systémov) skoro rutinne riešiť s minimálnym a, žiaľ,  často i 

podceňovaným nárokom na teoretickú pripravenosť užívateľa; pri nel ineárnych úl ohách je to 

ťažko mysliteľné. Už len samotné  zadávanie vstupných dát (typ materiálu, okrajové podmienky, 

konvergenčné kritériá, voľba vhodného výpočtového model u a i.) ako aj schopnosť odhadu 

dôveryhodnosti vypočítaných výsledkov vyžaduje dôkladnú teoretickú i praktickú prípravu.  

Tak ako je to zdôraznené v názve, kniha je určená aj pre aplikačne založeného záujemcu a 

väčšina jej častí ilustruje teóriu príkladmi alebo využíva softvérové prostriedky na riešenie 

jednoduchých vzorových nelineárnych úloh. Postupy a využívanie softvéru pre analogické 

reálne úlohy je potom už obyčajne len otázka väčšej prácnosti pri editácii vstupných dát.   

Kniha obsahuje kapitoly hlavne z troch fyzikálne odlišných častí í 

• Statické geometricky a fyzikálne nelineárne úlohy telies z poddajného materiálu. Sem

patrí predovšetkým kinematika veľkých deformácií a s ňou spojené alternatívne miery

napätia, ďalej pružne-plastické úlohy, viskoelasticita, viskoplasticita a kríp.

• Dynamika tekutín s dôrazom na turbul entné prúdenie, s ktorým sa skoro výhradne

stretávame pri úlohách technickej praxe.

• Prenos tepl a s rozborom jeho troch zákl adných spôsobov: Prenos tepl a vedením

(kondukciou), sálaním (radiáciou) a prúdením (konvekciou).

Uvedená problematika spolu s elektromagnetizmom, kontaktom telies a akustikou po 

úvodných teoretických častiach je doplnená príkladmi, ktoré sa riešia numerickými metódami, a 

to metódou konečných prvkov (MKP) a metódou konečných objemov (MKO) s využitím 

programov ANSYS Mechanical a ANSYS Fluent. Pokiaľ je to možné, využíva sa program 

Mathematica 5 na priamy výpočet úlohy zo základných diferenciálnych rovníc, prípadne aj 

program Matlab pri práci s maticovými rovnicami.  

Poznamenávame, že text knihy do určitej miery predpokladá ovládanie základných pojmov a 

základnej lineárnej a nelineárnej teórie MKP zhruba v rozsahu učebníc [1] a [2]. 
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